



欢迎订阅羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊24℃ 2025年8月 25 星期一
34℃ < 乙巳年七月初三 >

举国期待！九三阅兵倒计时

纪念抗战胜利80周年大会最后一次综合演练圆满结束

受阅部队将在长安街列阵，光荣接受中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的检阅；阅兵时长约70分钟，编设45个方（梯）队；受阅武器装备都是国产现役主战装备，是继2019年国庆大阅兵后我军新一代武器装备的集中亮相……九三盛大阅兵脚步越来越近，举国期待，举世瞩目。

记者24日从中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心获悉，8月23日17时至8月24日5时，北京天安门地区举行了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会第三次综合演练。据介绍，这是一次全流程、全要素预演，也是纪念大会最后一次综合演练，包括

纪念大会仪式（含阅兵）、转场、观众组织及应急处置等各项内容，重点检验了各流程、各环节的衔接配合，为正式活动的成功举办打下坚实基础。

夜幕下的天安门广场灯光璀璨，军乐中的受阅部队威武雄壮。演练现场各环节组织有序、转承紧凑、运行顺畅，达到了预期目标。北京市有关方面向广大市民和游客的支持表示衷心感谢。

另据北京天安门地区管理委员会8月24日发布通告，为确保专项活动顺利安全，天安门广场9月1日至3日暂停开放，9月4日适时恢复开放。请广大游客提前做好行程安排，敬请谅解与配合。

（综合新华社、北京日报）

我国自主研制的6000米级深海无人遥控潜水器

中山大学“海琴”号在南海完成首次深海试验



8月23日清晨拍摄的“海琴”号从海里回收时的情景 新华社发

羊城晚报记者 陈亮 通讯员 郑钰

23日清晨，在南海飘着小雨的蓝色晨曦中，我国自主研制的6000米级深海无人遥控潜水器(ROV)“海琴”号，经过8个小时作业，从4140米深海凯旋，成功完成海试，我国深海研究又多了一个“科考利器”。其所属的“中山大学”号海洋综合科考实习船，也正式跨入我国少数拥有6000米级深海ROV的科考船行列。

最大下潜深度4140米

“海琴”号由上海交通大学水下工程研究所自主研制，是为“中山大学”号海洋综合科考实习船量身定制的新型高效深海电动ROV系统，搭载了高清摄像机、多功能机械手、探测传感器

等科考设备，具备自动定向、悬停定位、自动巡线等智能作业能力。

22日22时许，“中山大学”号抵达南海中部的海试站点，漆黑的海面上正下着雨。船上开启动力定位系统，将船稳稳地停在海面。在船艉主甲板，“海琴”号操作团队和船上技术团队冒雨作业、密切配合，重达3.6吨的“海琴”号被吊臂缓缓吊起，对接上止荡器、外摆入海、挂浮球后，就拖着船上长长的光电复合缆，一头“扎”进了深海。

在“海琴”号水面监控动力站，12个整齐排列的显示屏，将“海琴”号在海里的一举一动尽收眼底。显示屏上数据不断跳动，海水越来越深，到4140米，坐底了！一阵细腻的泥尘，好似海底腾起的烟雾，让镜头前一片模糊。“海琴”号采集了海底沉积物样品并放置了标识。

“海琴”号于8月20日和21日，

还先后进行了320米和1600米海试，采集到海绵、海星、海参、深海鱼类以及海底岩石等科研样品。

深海无人装备强强联手

连日来，“海琴”号完成由浅到深的多次下潜，开展了多项科考试验，实况检测了各项技术指标及系统运行稳定性及可靠性。“开展深海试验前，这套ROV所有零部件在陆上试验环境中都通过了6000米压力测试，这次海试主要是起到验证作用。按照常规准则，基本上大部分6000米级装备通过4000米级实际海试验证后，就可判定满足全深度指标要求。”本航次领队、中山大学海洋科学考察中心探测技术总工程师崔运璐介绍。

本航次由中山大学牵头组织，于8

月13日从珠海起航前往南海目标海域，计划航期25天。我国首台作业型全海深自主遥控潜水器(ARV)“海斗一号”也开展了科考应用。这是我国科考船上首次进行两套不同深度、不同功能的深海无人装备同船作业，为构建多样化深海任务安全作业流程，提供了重要实践依据。

近期，“海琴”号和“海斗一号”还将结合海洋气象无人机观测、海洋地质过程探测、深海生物生态观测、30米重力柱采样任务等科学需求在南海多个工区继续开展试验性应用。

据悉，“中山大学”号是目前国内设计排水量最大、综合科考性能最强的现代化海洋综合科考实习船，自投入使用以来持续深耕深海探测领域。截至2025年7月，该船已执行23个科考航次(段)。

今日看点

第33届广州博览会落下帷幕
意向签约总额达400.81亿元

详见 A2

从草根联赛到湾区名片
十年沉淀的广东省超做对了什么？

详见 A5

台风“剑鱼”擦过海南趋向越南
水利部对粤桂琼启动洪水防御Ⅳ级应急响应

羊城晚报讯 记者梁怿韬、通讯员
梁巧玲、许钰文报道：截至8月24日
傍晚，今年第13号台风“剑鱼”以强台
风级强度，擦过海南岛南部沿海，并趋
向越南中北部沿海。广东省气象部门
24日预计，“剑鱼”外围环流风雨25
日继续影响粤西沿海及珠江三角洲西
部市县，26日起风雨减弱。按现有气
象资料展望，29日前后或有新的热带
系统影响广东。

另据水利部消息，受“剑鱼”影响，
预计24日至26日，广东中部西部、广
西西部南部、海南大部将有大雨到大暴雨；
海南昌江河、万泉河、南渡江以及粤
东沿海、桂南沿海诸河将出现明显涨水
过程，暴雨区内部分河流可能发生超警
以上洪水。水利部于24日对广东、广西、
海南3省份启动洪水防御Ⅳ级应急响
应，并派出2个工作组赴广东、海南
协助指导台风暴雨洪水防御工作。

新闻管家

全国铁路暑运发送旅客破8亿人次

记者8月24日从中国国家铁路
集团有限公司获悉，2025年铁路暑运
自7月1日启动以来，截至8月23日，
全国铁路累计发送旅客达到8.23亿人
次，同比增长6.4%，日均发送旅客
1523万人次。
(新华社)

暑期档电影总票房突破110亿元

据网络平台8月24日数据，
2025年暑期档(6月至8月)电影总票
房(含预售)已突破110亿元，电影《南
京照相馆》《浪浪山小妖怪》《长安的荔
枝》分列暑期档票房前三位。截至目
前，2025年度电影总票房(含预售)已
超过383亿元。
(央视)

街谈巷议

□林如敏

一份猪脚饭，暖了一城人

这两天“2号餐”的故事广为流传。“您好，我想要一个2号餐。”饭店门口拖着行李箱的少年低声说道。老板娘什么也没多问，默契地盛好一份满满的饭菜，递到他面前。

少年口中的“2号餐”是添记隆江猪脚饭的“招牌菜”，这家位于广州市番禺区的饭店门口长年立着一块牌子，上面写着：“如果你在广州工作，生活暂时遇到困难，需要帮助的，跟我们的店员说‘要个2号餐’，不用不好意思，吃完直接走就行。”饭店老板黄展护是一名退役军人。

在《古诗十九首》及汉乐府里，我们不时会见到劝人多吃饭的表达，比如“弃捐勿复道，努力加餐饭”“上言加餐饭，下言长相忆”。盖加餐饭乃当时安慰对方的习用语。丈夫远隔万里，闺房里的女子唯一能做的是尺笺寄情，愿你多吃饭，莫受饥寒。

这是很卑微的愿望，却是情感最
实在、最可信的落脚点。加餐饭的慰
藉在今天以“2号餐”的方式落地，让人
耳目一新。

古典时代的加餐饭，是夫妇之间至
少是亲朋之间的牵挂与安慰，今天的加
餐饭却是对陌生人的默默帮助。我们

毋需用更多的言语去赞美这种大爱和
低调，但这份猪脚饭真的让人动容。

因为在一份寻常饭菜里，我们感
受到两种不容易。一是老板能够从自
己经历出发，体味他人的难处，称得上
推己及人。有这样强大共情能力的人，
通常善良而温暖。二是打工者的不
容易。道阻且长，人生多歧路，一
时的困顿或许难免，但我们相信对于受
助者来说，这样一份猪脚饭疗愈的不
仅是饥肠，还有情绪、信心和勇气。

韩信年少困顿时曾受漂母一饭之恩，
后以千金相报。我们提起这桩往
事，并不是在暗示受助者日后有所回
报，事实上，黄展护从未有过这样的念
头。但是，我们相信许多年以后，曾经
的受助者依然会记得那份饭菜的味道，
倘若能够同样推己及人，帮助更多
需要帮助的人，那这就是这份猪脚饭
最大的意义和价值所在。

在周星驰的电影《食神》中，有一
份叉烧饭名叫“黯然销魂饭”，据说也
很美味，但它会让人黯然销魂肝肠寸
断。而黄展护的猪脚饭恰恰相反，它
带给人的是希望和力量。因此，倘若
真有那样一种“食神”评比，我们当然
都会把票投给“2号餐”。

责编/陆德洁 美编/丘淑斐 校对/黄文波